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Издавна утвердилось мнение, будто люди, профессионально занимающиеся искусством, как правило, лишены предпринимательских способностей, что «служенье муз не терпит суеты». Тем не менее во все времена находились творчески одаренные натуры, которые пытались эти представления опровергнуть. К ним относился Сергей Николаевич Худеков (1837-1928), который своим примером доказал, как можно успешно сочетать, казалось бы, совершенно противоположные занятия. Одаренный беллетрист и драматург, историк балета, редактор-издатель «Петербургской газеты», общественный деятель Сергей Николаевич Худеков был еще и крупным землевладельцем, добился значительных успехов в сельском хозяйстве (животноводстве, садоводстве, огородничестве), создал два уникальных дендрария: на Рязанщине, в селе Ерлине, и в Сочи. Стимулом для его необычайно успешной хозяйственной деятельности стало увлечение литературой. 

Сергей Николаевич Худеков родился 10 декабря (28 ноября по ст.ст.) 1837 года в Москве в семье помещика Михайловского уезда Рязанской губернии коллежского секретаря Николая Матвеевича Худекова. Учился Сергей Худеков также в Москве, где окончил 3-ю Московскую гимназию. Затем поступил в Московский университет на юридический факультет. 31 октября 1854 года был зачислен унтер-офицером в Ряжский пехотный полк, через год получил первый офицерский чин – прапорщика.  В июле 1855 г.,  горя желанием участвовать в боевых делах Крымской войны, он перевелся в Углицкий егерский (позднее пехотный) полк, где уже служили два его брата, Василий и Павел. Но его, по воле начальства, направили сначала в запасной, а затем в резервный батальон этого полка. Вся дальнейшая служба его сложилась так, что в боях он не участвовал, дослужился до капитана. Награжден медалью на Андреевской ленте в память войны 1853 – 1856 гг. После Крымской войны продолжил военную службу. 
Будучи в армии,  Сергей Николаевич Худеков начал писать, им овладела «одной лишь думы власть» – страсть к литературе. В двадцать три года уже печатал очерки о военном быте, статьи о балете в солидных столичных периодических изданиях: «Досуг и дело», «Новое время», «Голос», «Петербургский листок», – подписывая их псевдонимами «Жало» и «Жорж», поскольку служил тогда в армии, а начальство не поощряло литературного творчества подчиненных. В начале 1860 года вступил в петербургское литературное общество.  
В 1866 г. Худеков женился на дочери поручика Алексея Федоровича Страхова, в доме которого «не было ни книг, ни журналов, ни газет», что, однако, не помешало его дочерям стать писательницами. Он женился на Надежде Страховой по любви, что было тогда скорее исключением, чем нормой, да еще с «увозом» прямо с танцевального вечера, «в то время как отец, ненавидевший ее избранника, особенно зорко наблюдал за ней...» Эти подробности вспоминает сестра Надежды писательница Лидия Авилова. 
После выхода в отставку (с чином майора и правом ношения мундира)  Худеков решил заняться драматургией, изучением истории балета и издательской деятельностью. Молодые супруги мечтали как можно чаще печататься, но во все времена для начинающих это было нелегкое дело: не всегда устраивали издатели и редакторы. Вот почему Худековы решили обзавестись собственным печатным органом. В Петербурге тогда было две популярные газеты: газета «Новое время», которую издавал  Александр Сергеевич Суворин, и «Петербургская газета», которую решили издавать супруги Худековы. На первых порах газета требовала немалых материальных затрат. Рассчитывать на поддержку меценатов не приходилось. Начинающий издатель мог полагаться только на свои силы, на свою предприимчивость. 
Как вспоминает Авилова, он арендовал «Петербургскую газету» у      И.А. Арсеньева, а потом  купил ее. «8 июля 1871 года Арсеньев заявил Главному управлению по делам печати, что передал газету отставному майору С. Н. Худекову. С 8 июля газета была временно приостановлена, а № 1 газеты под фирмою С. Н. Худекова вышел 1 августа 1871 года».
Худеков был «вынужден стать богатым», чтобы реализовать творческие замыслы. Возможно, толчком к предпринимательству для молодого издателя послужил случай, когда ему пришлось заложить семейные подушки, чтобы купить бумагу на издание газеты. «Источник постоянных доходов» Худеков открыл в сельском хозяйстве: в 1870 году он купил имение с большим парком близ села Ерлина Скопинского уезда Рязанской губернии (теперь Кораблинский район), принадлежавшее ранее роду дворян Ивинских и к 1890 г. создал крупное, экономически крепкое хозяйство. 

Уму непостижимо, как ему удалось разбогатеть! Ведь не было у него опыта организации сельскохозяйственных работ, специального образования. А все дело в том, что он очень верно угадал становившуюся модной экологическую тенденцию - воссоздание живой природы. В то время в России повсюду вдруг принялись сажать леса, занялись садоводством и огородничеством. И.В. Мичурин пятью годами позже Худекова арендовал в Козлове участок земли (в двадцатилетнем возрасте!), чтобы разбить сад, который прославил его имя. В Сибири и на Урале встречаются рукотворные леса, посаженные в то время близ обезлесевших поселений, и сады с необычными для того климата деревьями. Худеков капитально обновил свое имение: возвел многочисленные здания и сооружения, расширил парк, обогатил его художественную организацию и породный состав растениями со всего света, заложил питомник парковых деревьев и плодовые сады, устроил оранжереи, огороды. Больше всего он любил розы - разбил в имении розарий. Его ремонтантные красавицы не были неженками, хорошо переносили зиму без особых укрытий. Розы росли у Худекова и в Петербурге. «Квартира, - свидетельствует Авилова, – была тесная, так как кроме своих собственных троих детей у Худековых воспитывались двое детей близких родственников и еще один мальчик, приемыш». Немудрено, что при таком многолюдстве Худеков каждое лето уезжал в Ерлино и там под пение птиц трудился, не покладая рук. 

Сергею Николаевичу удалось за сравнительно короткое время превратить усадьбу в образцовое многоотраслевое и высокодоходное хозяйство, а парк – в дендрарий. На его средства в селе Ерлине была построена школа для крестьянских детей. Он продолжал выполнять миссию разведчика нового, просветителя, а потому держал ворота своей усадьбы открытыми для всех желающих увидеть его хозяйственные достижения. Один из сотрудников «Петербургской газеты», скрывшийся за инициалами «Н.А.», писал: «Худеков показывал нам скотный двор и конский завод. Всего много, обильно, чисто, во всем образцовый порядок… Видели Худековских свиней на Нижегородской ярмарке – очень хороши. За выставку птиц Худеков получил первое место и золотую медаль». 

Деньги, получаемые от предпринимательской деятельности, Худеков использовал и для осуществления своей мечты – издания «Петербургской газеты», благо ерлинское хозяйство стало давать хорошие доходы, и газета ожила и больше в дотации не нуждалась. До того как ее владельцем стал Сергей Николаевич, это была мало распространенная газета: печаталось всего 600 экземпляров в маленькой типографии «Человеколюбивого общества», на машине, которую вертели мужики. Бывало, номер готов, свёрстан, но колесо вертеть некому, потому что одни вертельщики напились, а другие выбились из сил.
Худеков взялся за дело энергично и сумел подобрать талантливых и полезных сотрудников. Он быстро двинул газету вперед. От своих сотрудников Сергей Николаевич требовал скорости доставления сведений, краткости изложения, а самое важное – «чёрное не изображать белым». До 1875 года газета выходила четыре раза в неделю, затем – пять раз, а с 1882 года она стала ежедневной. Кроме того, она увеличилась в объеме в четыре раза. Состояла она из двух частей. В одной публиковались рецензии на спектакли, книги, рассказы о путешествиях, отрывки из романов, рассказы. Именно в этой части выступал со своими первыми произведениями          А.П. Чехов, проявил себя как публицист Н.С. Лесков. 
Литературный дебют А.П. Чехова состоялся 6 мая 1885 года: на страницах газеты был напечатан его рассказ «Последняя могиканка».  Познакомился С.Н. Худеков с Чеховым, когда тот делал только первые шаги в литературе, Сергей Николаевич же был преуспевающим издателем, известным общественным деятелем в Петербурге и Рязанской губернии, создал в Ерлине конный завод. В ноябре 1884 года совсем еще молодой, только что окончивший медицинский факультет Московского университета и подрабатывающий журналистикой, Чехов писал Лейкину: «...22 разбирается дело Рыкова. Буду в окружном суде, ибо имею билет. Не нужно ли «Петербургской газете» фельетонов о Рыкове? Если нужно, то порекомендуйте». Лейкин ответил, что Худеков «желает иметь каждый день коротенькие юмористические сведения из суда». Чехов публиковал материалы об этом процессе, «скопинском деле», под псевдонимами «Рувер» и «Улисс». Несколько позднее в «Петербургской газете» появились его рассказы, и он хвалился брату: «Был я в Питере... познакомился с редакцией «Петербургской газеты», где был принят, как шах персидский. Вероятно, ты будешь работать в этой газете, но не раньше лета. В январе у меня будет Худеков, редактор «Петербургской газеты», я с ним потолкую». Упоминал Чехов о Худекове в письмах не раз, в частности, в письме к В. В. Билибину спрашивал: «Не слыхали ли чего-нибудь про Худекова? Где он? Хочу просить у него прибавки». 
Чехов опубликовал в «Петербургской газете» много рассказов, в том числе «Счастье» - с посвящением Я.П. Полонскому, с которым Худеков, конечно, был знаком. Ведь Полонский служил в Комитете иностранной цензуры, а Надежда Худекова переводила иностранные романы, на публикацию которых он давал разрешение. К пятидесятилетию творческой деятельности поэта «Петербургская газета» поместила его ответы на вопросы, предложенные редакцией. Но, видимо, общение Худекова с Полонским было сугубо деловым – не то что с Чеховым.
Н.С. Лесков писал для «Петербургской газеты» едва ли не до самой кончины. Публицистом он был плодовитым, но неоцененным современниками, а потому как журналист он почти неизвестен потомкам. А ведь среди публикаций писателя серьезные рецензии на книгу                    К.А. Скальковского «О женщинах», вышедшую под псевдонимом «?», и на краеведческую работу Я.И. Горожанского «Памятная книжка Орловской губернии», очерк «Пожары». Выступал Лесков в газете и как беллетрист. В частности там был напечатан рассказ «Под рождество обидели (Житейский случай)», который очень понравился Льву Толстому. «Какая прелесть! – писал он Черткову. – Это лучше всех его рассказов». Позднее Толстой включил его в «Круг чтения». 

Худеков считал интересной и форму интервью, потому что она давала возможность представлять мнение не только сотрудников газеты. Тогда газетное интервью еще не было распространенной литературной формой, и не каждый маститый писатель соглашался на него. В «Петербургской газете» были опубликованы интервью с Львом Толстым (правда, это было тогда, когда газетой уже ведал сын Худекова, но Сергей Николаевич, будучи в Ерлине, все равно принимал активное участие в управлении газетой). В одном интервью Толстой размышляет о том, что такое счастье, говорит, что настоящее счастье возможно только в деревне, где человек может жить в единении с природой, работать на земле… Во втором интервью интересовались его мнением о творческих союзах. И Толстой сказал, что если собираются честные люди, объединенные общей идеей, то ничего, кроме блага, это не дает. 
Вторая часть газеты была рассчитана на менее взыскательный вкус – происшествия, хроника убийств… 
Сергей Николаевич очень много работал. Надо заметить, что в это время он занимался и драматургией, а также выступал как прозаик: опубликовал два романа. Им был написан ряд пьес, 4-томная «История танцев», несколько балетных либретто, постановка которых была осуществлена известным балетмейстером М. Петипаʹ. Балет «Баядерка» идет в столичных театрах до настоящего времени. 
Худеков по роду своей деятельности был хорошо знаком не только с  А.П. Чеховым, Н.С. Лесковым, но и со многими другими писателями, а также с артистами, художниками: Н.А. Лейкиным, В.И. Немировичем-Данченко, Ф.И. Шаляпиным, М.Г. Савиной, В.В. Верещагиным, С.И. Танеевым, П.П. Танеевым, П.П. Гнедичем, Н.Н. Фигнером. 
Петербургские знакомые и друзья Худекова его далекой от литературы деятельностью не интересовались, признавали, что «Петербургская газета» стоит «много больше золотоносного прииска», но не желали знать, откуда берутся деньги на ее содержание, не восхищались предприимчивостью издателя. Деревья растут долго, очень долго, а потому приезжавшие в Ерлино в конце ХIХ века известные литераторы, режиссеры и художники еще не имели возможности полюбоваться дендрарием в законченном виде и не понимали значение этого увлечения Худекова, даже подтрунивали над ним.  Так постоянный сотрудник «Петербургской газеты», один из ее «столпов», писатель Лейкин, обращаясь к своим гостям, говорил: «У Сергея Николаевича я на днях за обедом телятину ел. Я бы угостил его вот этой! (…) У меня действительно телятина! А он миллионер».  «Разве у Сергея Николаевича есть такие перчатки? – нахваливал Авиловой свои меховые перчатки Чехов, шутливо подражая Лейкину. – А миллионер».
В то время Чехов уже был вхож в дом Худековых как желанный гость. Когда Антон Павлович стал писать в ином жанре и перестал сотрудничать с газетой, он не прервал дружеских отношений с Худековым. Возможно, дело было еще в обаянии свояченицы Сергея Николаевича Лидии Авиловой. О своих чувствах к замечательному писателю Авилова пишет очень сдержанно, как о самом сокровенном. Симпатия двух молодых людей друг к другу не получила развития потому, что она была уже замужем, а он, известный к тому времени писатель, оказался нерешительным. То, что происходило между ними, осталось прекрасной тайной двоих. Ее чуть приоткрывает диалог, который они вели на людях, фразы в их литературных произведениях. Сохранились и свидетели того, сколько раз приезжал Чехов в Ерлино, с кем гулял по крутым, а ныне едва проходимым тропинкам над прудом. Безмолвные свидетели – состарившиеся и одичавшие деревья.     А.П. Чехов приезжал в село Ерлино в июне 1887 г., С.Н. Худеков был у Чехова в Москве с ответным визитом осенью 1888 г..
Сергей Николаевич продолжал завоевывать известность в сельском хозяйстве. В конце восьмидесятых годов купил землю на Кавказе, в Сочи, – пятьдесят десятин на южном склоне Лысой горы. Теперь это центр известнейшего курорта, а в то время, по словам М. В. Сабашникова – современника Худекова, там «было красиво, величественно, дико... Мы видели яркую картину опустошения и разорения, произведенного войной. (…) Край ждал новых поселенцев, но они притекали что-то очень медленно...» 

Одним из них стал Худеков и повторил на земле российских субтропиков свой почти двадцатилетний ерлинский опыт, проявив опять удивительную сметливость, умение и желание работать не на ближайшее время, а на далекое будущее. Немолодой уже человек, он не мог не понимать, что ему едва ли доведется увидеть результаты своего труда. И все-таки он заложил новый дендрарий. Саженцы пришлось приобретать не только в Крыму, на Кавказе, но и в Германии, и в средиземноморских странах. Растения и садовый инвентарь Худеков предпочитал покупать сам и ездил за ним за границу. В одну из таких поездок он встретил в Монте-Карло А. П. Чехова. Кстати, писатель также купил имение в Мелихове и приглашал его туда, наверное, не только как приятеля, но и как консультанта. («Ах, какие славные лебеди у Сергея Николаевича»). Позднее он обосновался тоже у Черного моря, но не в Сочи, а в Ялте: здоровье не позволяло жить во влажных субтропиках, сажал в ялтинском саду разные экзоты, подбирая их так, чтобы они цвели круглый год, сменяя друг друга. 

В 1892 году Худеков закончил посадку деревьев в новом дендрарии. А в начале года петербургская литературная общественность отметила двадцать пять лет со дня выхода «Петербургской газеты». По этому случаю появилась статья о Худекове с его портретом, в ней говорилось: «За эти четверть века своего существования «Петербургская газета» испытала немало превратностей, много раз видоизменяла свой характер, приноравливаясь к большинству читающей публики, боролась с равнодушием русского читателя, пока, наконец, путем долгих усилий, не завоевала себе успех, настолько солидный, что теперь это едва ли не самая доходная из всех наших ежедневных газет. 

Всем этим «Петербургская газета» всецело обязана своему редактору-издателю С. Н. Худекову, который в течение 21 года «неутомимо работал над улучшением издания, посвятив ему лучшие годы своей жизни и выказав при этом бездну терпения, энергии и настойчивости в преследовании цели». 
А выказавший все эти качества издатель вскоре взял да и оставил свое бесспорное литературное достижение, на время передал его старшему сыну  Николаю, который к этому времени окончил курс наук в училище правоведения и готовился к литературной карьере, изучил технику газетного дела. Утверждение последовало 27 апреля 1893 года. Николай с энтузиазмом взялся за новое дело – тираж газеты рос. С 1894 года подписчики «Петербургской газеты» стали получать еженедельное иллюстрированное бесплатное приложение «Наше время». Перед 1-й мировой войной её тираж составлял уже 194 000 экз., а после установки нового типа ротационной машины он должен был возрасти ещё больше. Но известные исторические события сорвали эти планы.
Сергей Николаевич 22 года являлся бессменным издателем и редактором «Петербургской газеты», но избавил себя от хлопот по выпуску газеты, потому что спешил заняться, наконец, трудом, к которому стремился всю жизнь: литературой! Однако он не стал затворником и продолжал жить многогранной общественной жизнью. Худеков был увлеченным и образованным человеком, человеком деятельным и предприимчивым, поэтому его уважали и выбирали на ответственные должности: пять раз с 1878 по 1893 год он был избран Почетным мировым судьей Михайловского уезда, избирали его и Почетным мировым судьей Скопинского уезда, скопинцы предпочли видеть его и в роли предводителя уездного дворянства, который одновременно являлся и председателем Земского собрания,  он был  членом Рязанской ученой архивной комиссии, состоял директором литературно-художественного общества, членом комиссии по празднованию в 1903 г. 200-летия со дня основания Санкт-Петербурга. 
Несмотря на положение в обществе и огромное состояние, Худеков оставался  непритязательным и скромным.  25-летний юбилей «Петербургской газеты», тираж которой составлял уже 24 000 экземпляров, миллионер отмечал в собственной тесной квартире, где не было зала, а не в ресторане. И не только петербургская квартира, но ерлинский дом отличался скромностью. Разносторонняя образованность, деловая предприимчивость и хороший художественный вкус соединились в этом человеке  с необычайной неприхотливостью.
27 апреля 1912 г. безвременно умирает Николай Сергеевич, смерть сына стала самым горьким событием в жизни Худекова, но, закалённая в борьбе натура Сергея Николаевича, по свидетельству современников, героически вынесла и это ужасное испытание.
22 ноября 1917 года новая власть закрыла «Петербургскую газету» (тогда она называлась «Петроградская газета»). Для семьи Худековых наступили сложные времена. Ерлинское имение было разграблено. 
20 февраля 1928 г. С.Н. Худеков умер и похоронен в Ленинграде на Никольском кладбище Александро-Невской лавры.
Сергей Николаевич Худеков был видным деятелем конца XIX – начала XX века, патриотом России, незаурядной личностью. Благодарные потомки чтут своего земляка за благотворный след, оставленный на рязанской земле.
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